EGZAMIN OSMOKLASISTY
od roku szkolnego 2021/2022

CHEMIA

Przyktadowy arkusz egzaminacyjny (OCHP-100)
Czas pracy: 90 minut

UWAGA! Tablice chemiczne znajdujg sie na koncu arkusza.
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Zadanie 1. (0-1)

Na fotografii obok przedstawiono fragment etykiety —:==sesio oo .
wybielacza do tkanin. W instrukcji napisano, ze dziata on == - —— = =
draznigco na skore i oczy oraz moze powodowaé oparzenia.  --
Producent umiescit na etykiecie znaki ostrzegawcze

informujgce 0 zagrozeniach podczas stosowania tego $rodka. R e

- . . . *
Po pewnym czasie, pod wptywem uzytkowania, jeden ze / B /
znakdéw ostrzegawczych stat sie nieczytelny. ( >4

4 _

Ktéry znak ostrzegawczy znajdowal sie jeszcze na etykiecie wybielacza? Wybierz
wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.

CPOQ

Zadanie 2. (0-1)

Mieszanina tlenku azotu(l) z tlenem, nazywana ,gazem rozweselajgcym”, jest stosowana
miedzy innymi w stomatologii do osiggniecia efektu przeciwbolowego wywotanego ptytkim
znieczuleniem; dziata rozluzniajgco, obniza poczucie strachu.

W tabeli ponizej umieszczono dane dotyczgce skfadnikow gazu rozweselajgcego.

Wzér sumaryczny substancji Temperatura wrzenia, °C
N-2O —-88,50
02 -182,96

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2013.
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Podczas rozdzielania na skfadniki w procesie destylacji mieszaniny skroplonego gazu
rozweselajgcego jako pierwszy skfadnik oddestyluje

A. |tlen, poniewaz jego 1. | wyzsza . .
. niz temperatura wrzenia
temperatura wrzenia . .
. . drugiego sktadnika.
B. | tlenek azotu(l), jest 2. | nizsza
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Zadanie 3. (0-1)
W tabeli ponizej podano wartosci gestosci kwasu oleinowego i wody w temperaturze 20 °C.

Nazwa substancii Gestosc, i3
cm
woda 0,998
kwas oleinowy 0,887

Na podstawie: W. Mizerski, Mate tablice chemiczne, Warszawa 2013.

Przeprowadzono doswiadczenie: przygotowano prébki wody i kwasu oleinowego o takiej
samej objetosci. Nastepnie do probowki wprowadzono te probki tak, aby substancje utworzyty
dwie wyrazne warstwy (patrz zdjecie ponizej).

I
|

substancja A

substancja B

B

Ktora warstwe cieczy w probowce stanowi kwas oleinowy? Wybierz odpowiednig litere A
albo B.

Kwas oleinowy to substancja oznaczona literg | A| B
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Zadanie 4. (0-1)
Na schemacie ponizej przedstawiono tworzenie wigzan jonowych, w ktérych biorg udziat
atomy metali i niemetali.

ATOM M'OK
METALU NIEMETALU
ODDAJE TRANSPORT ELEKTRONOW
ELEKTRONY
KATION

Uzasadnij, ze powyzszy schemat moze ilustrowaé tworzenie wigzan jonowych
w bromku wapnia.
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Informacja do zadan 5.—6.

W tabeli podano rozmieszczenie elektrondéw w powtokach elektronowych w atomach pewnego

pierwiastka, umownie oznaczonego symbolem E.

Powtoka elektronowa Liczba elektronow
K 2
L 8
M 8
1

Zadanie 5. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1. albo 2.

Pierwiastek E, ktérego atomy w ostatniej, czwartej powtoce elektronowej majg jeden elektron,

jest

A. metalem,

B. | niemetalem,

wiec jego atomy

1. | tatwo oddajg elektrony.

2. | fatwo przyjmujg elektrony.

Zadanie 6. (0-2)

Jeden z izotopdw pierwiastka E ma w jgdrze atomowym 21 neutrondw.

Uzupetnij tabele. Wpisz liczbe masowg i atomowa izotopu pierwiastka E, liczbe
protonéw w jego jadrze atomowym oraz symbol chemiczny.

Liczba masowa A

Liczba atomowa Z

Liczba protonow
w jadrze atomowym

Symbol chemiczny
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Informacja do zadan 7.-8.

Przeprowadzono nastepujgce doswiadczenie. Do trzech zlewek (I, 1l i 1ll), w ktérych
znajdowata sie taka sama liczba gramdw réznych substancji chemicznych, dodano identyczng
objetos¢ wody o temperaturze 20 °C. Po wymieszaniu, zmierzono temperature otrzymanych
roztworow w kazdej zlewce i zanotowano wskazania termometrow (patrz rysunek ponizej).

NHiNOs

Zadanie 7. (0-1)

[m——
I

<

R = ————
1 -

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A, B albo C i jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Endotermiczny proces rozpuszczania substancji zaobserwowano w zlewce

A. I,

B. I, poniewaz temperatura roztworu

wzrosta o 20 °C.

wzrosta o 2 °C.

spadta 0 12 °C.
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Zadanie 8. (0-1)

Kompres chiodzagcy SUPER ICE stosuje sie w przypadku
skrecen, krwiakow, poparzen oraz winnych sytuacjach
wymagajgcych zastosowania zimnych oktadow.

Przed przytozeniem do miejsca urazu, woreczek wypetniony
wodg z umieszczong w nim kapsutkg z substancjg chemiczng
nalezy mocno nacisng¢ (tak jak pokazano na rysunku obok)
w celu rozgniecenia tej kapsutki i uwolnienia zawartej w niej
substancji. Nastepnie trzeba wstrzgsng¢ woreczkiem, aby
wymieszac sktadniki — substancje z kapsutki z woda.

Rozstrzygnij, ktérych substancji chemicznych podanych w informacji do zadania
nie mozna wykorzysta¢ do wypetnienia kapsutki w kompresie chtodzacym SUPER ICE.
Odpowiedz uzasadnij.

ROZSIITZYGNIGCIE: ...ttt

(@ )= or= Yo | a1 T[T

Zadanie 9. (0-1)

Na wadze laboratoryjnej zwazono zlewke z kwasem chlorowodorowym (solnym) oraz wstagzki
magnezowe. Nastepnie wstazki magnezowe wtozono do zlewki z kwasem i co 20 sekund
sprawdzano wskazania wagi. Zachodzgca reakcja byta silnie egzotermiczna i na skutek ciepta
wydzielity sie para wodna i chlorowodér. Obserwacje z doswiadczenia umieszczono ponizej.

Czas, s 0 20 40 60 80 100 120
Masa, g 15,68 | 15,49 | 15,33 | 15,22 | 15,11 | 15,02 | 14,97

Na podstawie: www.youtube.com/watch?v=TUcBpW XwkMM

Jaki inny czynnik — oprécz pary wodnej i chlorowodoru — ma wptyw na ubytek masy
reagentéw? W odpowiedzi uwzglednij jeden z produktéw reakcji magnezu z kwasem
solnym. Odpowiedz uzasadnij.

P OTUKE: e e

(@ = 1=Y= Lo [0 1] 1T
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Informacja do zadan 10.—11.

Na fotografii obok przedstawiono widok na
centrum Warszawy w smogu. Sktadnikami
tego zanieczyszczenia sa:

w 15% gazy emitowane ze spalinami
komunikacyjnymi (tlenki azotu i lotne
zwigzki organiczne)

w 51% materia pochodzgca ze spalania
réznego rodzaju paliw stosowanych do
produkcji energii i ciepta w mieszkaniach,
elektrocieptowniach i elektrowniach (tlenki
siarki, tlenki azotu, tlenki wegla, amoniak
oraz niewielkie ilosci statych czastek
takich jak: tlenki metali, weglowodory,
sadza)

w 34% pozostate, niezidentyfikowane
emisje przemystowe, gleba i pyt drogowy.

Na podstawie: media.sggw.pl

Zdjecie: http://maciejmargas.com/smog-w-warszawie-lotu-ptaka/

Zadanie 10. (0-2)
10.1. Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F

— jesli jest fatszywe.

Smog powstaje w wyniku wymieszania spalin z powietrzem. P F

Smog powoduje choroby uktadu oddechowego i uktadu krgzenia. P F

10.2. Wyjasnij, dlaczego najwieksze iloSci smogu powstajg zimg. Skorzystaj z informacji

do zadania.
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Zadanie 11. (0-2)

Jeden z tlenkéw niemetali wymieniony w informacji do zadania w reakcji z wodg tworzy kwas,
w ktérym stosunek masowy pierwiastkow my : mg @ mg jestrowny 1:16: 24.

Napisz wzér sumaryczny opisanego tlenku i rownanie reakcji tego tlenku z woda.

W2ZOr SUMArYCZNY tIBNKU: ..oooiiiiiiiiiieeeeeeeeee e

Réwnanie reakcji tlenku zZ WOda: ........coooiiiiiiiii e

Obliczenia pomocnicze:

Zadanie 12. (0-2)

Rozcienczony wodny roztwér NaOH jest
stosowany do dezynfekcji pszczelich uli. Wcelu |
usuniecia bakterii, wiruséw i innych patogenéw
ramki pszczele gotuje sie przez kilka minut
w 3% roztworze NaOH tak, jak pokazano na
zdjeciu obok.

Na podstawie: https://pszczolyimy.pl/2016/11/higiena-w-pasiece

Oblicz, ile graméw NaOH oraz ile kilograméw wody nalezy przygotowaé do otrzymania
10 kg opisanego roztworu. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:
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Zadanie 13. (0-1)

Zjawisko zwane przyduchg akwariowg skutkuje przebywaniem ryb w gornej czesci akwarium,
gdzie gwattownie tykajg one powietrze z powierzchni wody, poniewaz w wodzie jest zbyt mato

tlenu (patrz zdjecie ponizej).

Na podstawie: https://zooart.com.pl/data/include/cms/Blog-HBGR/2020/styczen/

ryby-akwariowe-choroby-min.jpeg

Uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby powstata poprawna informacja. Wybierz odpowiedz
sposrod oznaczonych literami A i B oraz odpowiedz sposréd oznaczonych literami Ci D.

Przyczyng matej ilosci tlenu w wodzie moze byc¢ zbyt

rozpuszczalnosc¢ tlenu w wodzie

A. niska
B. wysoka

C

A

B

temperatura wody, poniewaz

D | wraz ze wzrostem temperatury.

C. maleje
D. rosnie
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Informacja do zadan 14.-15.

W tabeli przedstawiono wartosci rozpuszczalnosci chlorku potasu w wodzie, w roznych
temperaturach.

Rozpuszczalnos¢ KCl, g/100 g wody 28 34 36 40 46 51 56

Temperatura, °C 0 20 25 40 60 80 | 100

Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdansk 2015.

Zadanie 14. (0-1)
Na podstawie danych z tabeli narysuj wykres punktowy zaleznosci rozpuszczalnosci
chlorku potasu w wodzie od temperatury. Pamietaj o wyskalowaniu osi
rozpuszczalnosci.

Rozpuszczalnosé, g/100g wody

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100

Temperatura, °C

Zadanie 15. (0-1)

Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby powstata poprawna informacja. Wybierz odpowiedz
sposrod oznaczonych literami A i B oraz odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Aby sprawdzi¢, czy w zlewce znajduje sie nasycony roztwdr chlorku potasu w danej

temperaturze, nalezy dodac¢ do roztworu krysztatki tej soli, poniewaz w roztworze nasyconym

A | B | wiecej soli. Mozna takze ochtodzi¢ roztwér, poniewaz wowczas | C | D | z roztworu

krysztatki chlorku potasu.

A. rozpusci sie C. wykrystalizujg
B. nie rozpusci sie D. nie wykrystalizujg
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Informacja do zadan 16.-17.

Do pielegnacji ciata wskazane sg kosmetyki o wartoéci pH zblizonej do pH skory, tzn.
0 odczynie lekko kwasowym. Uczniowie postanowili sprawdzi¢ nastepujgcy problem badawczy:
Czy uzywane przez nich kosmetyki majg odczyn kwasowy?

W tym celu umiescili w probéwkach | — |1l wodne roztwory réznych kosmetykéw, w probowce
IV — wode destylowang, a w probowce V — ocet (patrz fotografia ponizej).

I Il " v V
w2 ” H, T l'.v:c_-._.'\)
' \
\
mydto szampon ptyn do woda ocet
kapieli destylowana

Nastepnie do kazdego roztworu dodali po 3 krople wskaznika i obserwowali zmiany.

Zadanie 16. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Aby sprawdzi¢, czy kosmetyki majg odczyn kwasowy, wystarczy poréwnac, po dodaniu
wskaznika, zabarwienie roztworéw w probowkach 1, 11, Il z barwg zawartosci probowki

1. | mniejsze od 7.
A LIV,

poniewaz pH zawartoéci tej probowki bedzie 2. | réwne7.

3. | wieksze od 7.
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Zadanie 17. (0-1)
W tabeli przedstawiono barwy, jakie przyjmujg wskazniki pod wptywem roztworow o réznym

odczynie.
Wskaznik Wywar W , - ,
z czerwonej ywlar’z OV\r’]OCOW f CI)thwlor.

Odczynnik kapusty esnyc enoloftaleiny
Kwas octowy Q ‘ Q
- | @ @ O
Wodorotlenek
sodu

Rozstrzygnij, ktéry wskaznik uczniowie mogli zastosowaé do odréznienia odczynu
wody destylowanej od wodnego roztworu szamponu do wioséw o pH = 5,5. Odpowiedz
uzasadnij.

ROZSIITZYGNIQCIE: ...ttt

(@ )= or= Yo | a1 T[T

Zadanie 18. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Thtuszcze roslinne sg mieszaninami, w ktorych wystepuje przewaga zwigzkow

A.

nasyconych,

nienasyconych,

poniewaz w swoim sktadzie zawierajg
wiecej fragmentéw pochodzgcych od

kwasu

1. | Ci7H33COOH.

2. | C17H3sCOOH.
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Zadanie 19. (0-2)

W trzech nieoznakowanych probowkach (I — Ill) znajdujg sie, w przypadkowej kolejnosci,
roztwory: wodorotlenku sodu, chlorku sodu oraz kwas solny. W kazdej probowce jest roztwor
innej substancji (patrz zdjecie ponizej).

L& — g L e Ao =t
<o " "
I Il 1]
Aby zidentyfikowaé roztwory znajdujgce sie w probéwkach |, Il i lll, zaplanowano dwuetapowe

doswiadczenie.

Etap 1: do wszystkich probéwek dodano kilka kropel fenoloftaleiny. Zachodzgce zmiany
przedstawiono na ponizszej fotografii:

AT LA o =

Etap 2: roztwoér z probowki |l podzielono na dwie czesci: jedng czes¢ wlano do probdwki |,
a drugg czes$¢ do probowki lll. Efekt po wykonaniu tej czynnosci przedstawia ilustracja ponize;j:

Po wykonaniu drugiego etapu doswiadczenia mozliwe jest jednoznaczne stwierdzenie, ktore
substancje znajdowaty sie w probdéwkach I, 11 i lll.
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Wyijasnij, dlaczego w probowce lll, po dodaniu roztworu z probéwki Il, roztwor nadal jest
bezbarwny. Napisz w formie jonowej rownanie zachodzacej reakcji.

Zadanie 20. (0-2)

W parowniczce spalano pentan. Po przykryciu parowniczki zlewkg ptomien powoli
zmniejszat sie, a na $ciankach zlewki pojawit sie czarny nalot. Gdy zlewke ostroznie zdjeto
Z parowniczki, pentan znéw zaczat pali¢ sie intensywnym ptomieniem.

20.1. Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F
— jesli jest fatszywe.

Czarny nalot jest jedynym produktem spalania niecatkowitego pentanu. P F

Ograniczenie dostepu tlenu z powietrza podczas spalania pentanu prowadzi
do zmniejszenia ilosci powstajgcego CO..

20.2. Napisz rownanie reakcji spalania pentanu przy duzym dostepie tlenu z powietrza.
Zastosuj wzory sumaryczne substancji.

ROWNANIE FEAKC]IT ..ttt
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Zadanie 21. (0-3)

Do probdéwki z wodnym roztworem zawierajgcym jony wapnia Ca?* wprowadzono wodny
roztwor substancji X. Zaobserwowano strgcenie nierozpuszczalnego biatego osadu (patrz
zdjecie ponizej).

wodny roztwor substanciji X

wodny roztwér
zawierajgcy jony Ca?*

strgcony biaty osad
- gcony y

21.1. Masa czgsteczkowa zwigzku chemicznego otrzymanego w postaci biatego osadu

jest réowna 100 u. Napisz wzér sumaryczny i nazwe tego zwigzku. Skorzystaj
Z tabeli rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw w wodzie.

Wzdér sumaryczny otrzymanego w postaci osadu zwigzku chemicznego: .........ccccoeevevviinnennnn,

Nazwa ZWigZKu CHEMICZNEQO: ... ..uiiiiiiiiiiiiiiiiiieiiieei bbb bbbbnennenne

Obliczenia pomocnicze:

21.2. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Substancjg X w roztworze wodnym, ktory dodano do probdwki, jest

A. CuSOs.

B. MgCO:..

C. K;SO:s.
D. Nax:COs.
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Zadanie 22. (0-1)

Przeprowadzono nastepujgce doswiadczenie: do probowki zawierajgcej biatko jaja kurzego
dodano $wiezo strgcony wodorotlenek miedzi(ll). Po chwili zaobserwowano pojawienie sie
charakterystycznego dla tej reakcji fioletowego zabarwienia roztworu. Przebieg doswiadczenia
przedstawiono na fotografii ponize;j.

Cu(OH). —l

biatko jaja kurzego

przed reakcjg po reakciji

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

W opisanym doswiadczeniu zachodzi proces koagulacji biatka. P F

Charakterystyczne fioletowe zabarwienie roztworu potwierdza obecnos$é = F
biatka.

Strona 17 z 20



Informacja do zadan 23.-24.

Witamina C (kwas askorbinowy CsHgOs) oraz kwas cytrynowy (CsHsO7) sg stosowane jako
dodatki do zywnosci. Majg wiasciwosci przeciwutleniajgce, zapobiegajg psuciu sie zywnosci
oraz chronig przeciery owocowo-warzywne przed zmiang barwy.

Zadanie 23. (0-2)

Jabtka pozostawione na powietrzu nie ciemniejg po przekrojeniu, gdy skropi sie je sokiem
Z cytryny. Aby to sprawdzi¢, przeprowadzono doswiadczenie: jedng ¢wiartke jabtka (A)
skropiono sokiem z cytryny, a drugiej (B) nie skropiono tym sokiem. Po kilku minutach
sfotografowano efekty doswiadczenia.

A B
Obserwacje i wnioski zapisano w przypadkowe] kolejnosci ponizej:

Sok z cytryny sprawia, ze proces utleniania przebiega wolniej.
Przekrojone jabtko ciemnieje po pewnym czasie.

Jabtko skropione sokiem z cytryny nie zmienia barwy.

Tlen znajdujacy sie w powietrzu jest przyczyng psucia sie zywnosci.

E A

23.1. Ktére ze zdan (1-4) sg wnioskami z przeprowadzonego doswiadczenia? Wybierz
witasciwg odpowiedz sposréod podanych.

A 1i3
B.2.i4.
C.2.i3.
D.1.i4.

23.2. Uzupetnij ponizsze zdanie tak, aby powstata poprawna informacja. Wybierz
odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz odpowiedz sposrod
oznaczonych literami C, D albo E.

Ciemnienie przekrojonego jabtka na powietrzu jest| A | B |, poniewaz podczas tego procesu

zmianie ulegajg wiasciwosci | C [ D | E |.

A. zjawiskiem fizycznym C. tylko fizyczne
B. reakcjg chemiczng D. tylko chemiczne
E. fizyczne oraz chemiczne
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Zadanie 24. (0-2)
Ponizej przedstawiono wzor pétstrukturalny kwasu cytrynowego:

H,C——COOH| I

| |HO——C——COOH

H,C——COOH

24.1. Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F
— jesli jest falszywe.

Kwas cytrynowy jest kwasem monokarboksylowym. P F

Czasteczka kwasu cytrynowego moze dysocjowaé stopniowo. P F

24.2. Rozstrzygnij, ktory fragment z zaznaczonych we wzorze péistrukturalnym kwasu
cytrynowego — I czy Il —decyduje o tym, ze wodny roztwor tego zwigzku ma odczyn
kwasowy. Odpowiedz uzasadnij.

Y41 14 Yo | 1= o7 =

(@ = 1oY= Lo [0 11=] a1 TP
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Brudnopis
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